
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 6 dias do mês de Outubro de 2010, às 14:30, no Gabinete do Prefeito, do município, MORRINHOS DO SUL, Estado RS, foi realizada a 4ª Reunião
Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Claudio Roberto da Rosa Santos representante do IBGE, com a presença dos
seguintes membros:

Leandro Borges Evaldt - Prefeitura Municipal
Luiz Evaldt Steffen - Sindicato dos Trabalhadores Rurais
Reni Paulo Back Teixeira - Câmara de Vereadores
Zaneide Carlos Webber - Sec. Municipal de Educação

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município MORRINHOS DO SUL  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Sim.
- Neste momento foi ressaltada a importãncia da comissões -CMGE(s)

- Repassados dados sobre os contingentes populacionais do apurados ao longo da série histórica das operações realizadas no município.

- O prefeito manifestou estranheza com relação a indicação de uma possível diminuição populacional.

- Foi explicado à comissão - da forma mais didática possível - os fundamentos e as variáveis que norteiam os estudos de dinâmica populacional e
demográficos e que - em suma - podem explicar os números revelados no Censo Demográfico 2010.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Outro:
Utilização de equipamento notebook através de telas previamente "printadas" para este fim.

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Diponibilização de veículo para realização de verificação de domicílios de uso ocasional e vagos.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
 - Foi sublinhado pelos representantes do IBGE o fato de que os resultados obtidos na série histórica quanto ao número de domicílios - Ocupados, vagos e de
uso ocasional - as taxas de ocupação,os índices de envelhecimento populacional etc. convergem todos no sentido de corroborar os números levantados na
operação de campo.

-  Foi salientado o padrão de comportamento no que diz respeito à dinâmica populacional apresentado por todos os pequenos municípios localizados na
escarpa da serra geral - entre a planície litorânea e a serra - e que vêem sistematicamente apontando um decréscimo de suas populações ao longo dos
últimos anos, tendo em vista a contínua evasão das zonas rurais com a permanência de muitos imóveis desocupados.  

-  Foi ressaltado o fato de que o aumento no número de domicílios se deve ao fato de que foram construídas, sim, mais unidades, mas com vistas a abrigar



filhos que se casam etc., o que em suma não implica em renovação dos estoques populacionais, senão que apenas o seu remanejamento. 

Deliberações e Providências:

- Disponibilização por parte do poder público municipal de veículo a ser utilizado nos trabalhos de supervisão e revisão dos setores com um maior
contingente de domicílios vagos e de uso ocasional.

- O prefeito municipal colocou à disposição do IBGE a Associação das Prefeituras do Litoral Norte - da qual é o atual presidente - para que o IBGE faça uma
exposição a respeito da atuação da instituição na região e aimportãncia dos dados apurados para a vida das comunidades.

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Claudio Roberto da Rosa Santos - Coordenação da Subárea Osório do CD 2010.

Fabiana Schwanck Maia - Agente Censitário Municipal - Morrinhos do Sul - CD 2010

Claudia Lumertz - Agente Censitário Supervisor - Morrinhos do Sul - CD 2010

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 

- Secetaria de Administração

- Emater - morrinhos do Sul/RS

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


